



КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.
LIMITED

TD/B/44/SC.2/L.1
21 October 1997

RUSSIAN
Original: ENGLISH

СОВЕТ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Сорок четвертая сессия
Женева, 13 октября 1997 года
Пункт 5 повестки дня

Сессионный комитет II

ПРОЕКТ ДОКЛАДА СЕССИОННОГО КОМИТЕТА II

Докладчик: г-н Ренальд Клеризме (Гаити)

ВВЕДЕНИЕ; ПУНКТ 5 ПОВЕСТКИ ДНЯ

Выступающие:

Председатель	Южная Африка
Генеральный секретарь ЮНКТАД	Гана
Секретариат	Сенегал
Нигерия (от имени Группы африканских стран)	Япония
Марокко	Куба
Индонезия (от имени Группы азиатских стран и Китая)	Норвегия
Люксембург (от имени Европейского союза)	Египет
Китай	Объединенная Республика Танзания
Республика Корея	ОАЕ

Примечание для делегаций

Настоящий проект доклада представляет собой предварительный текст, распространяемый для одобрения делегациями.

Просьбы о внесении поправок в выступления делегаций - которые должны представляться на английском или французском языке - следует направлять не позднее пятницы, 31 октября 1997 года, в:

UNCTAD Editorial Section
Room E.8106
Fax No. 907 0056
Tel. No. 907 5654/5655

ВВЕДЕНИЕ

1. На своем 886-м (открытие сессии) пленарном заседании 13 октября 1997 года Совет по торговле и развитию принял решение об учреждении сессионного комитета полного состава (Сессионного комитета II) для рассмотрения следующего пункта повестки дня и представления по нему доклада:

"Вклад ЮНКТАД в осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы: результаты, перспективы и основные вопросы" (пункт 5 повестки дня).

2. На своем первом заседании 20 октября 1997 года Сессионный комитет избрал г-жу Агнес Йахан Агрей-Орлеанз (Гана) своим Председателем, а г-на Ренальда Клеризме (Гаити) - заместителем Председателя-Докладчиком.

3. В ходе первой части сорок четвертой сессии Совета Сессионный комитет II провел одно неофициальное заседание.

Глава I

ВКЛАД ЮНКТАД В ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ НОВОЙ ПРОГРАММЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РАЗВИТИЯ В АФРИКЕ В 90-е ГОДЫ: РЕЗУЛЬТАТЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ И ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ

(Пункт 5 повестки дня)

4. Для рассмотрения пункта 5 повестки дня Сессионному комитету II была представлена следующая документация:

"Вклад ЮНКТАД в осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы: состояние и перспективы экономики и вопросы экономической политики в Африке" (TD/B/44/12).

5. Председатель указала на вселяющий надежды процесс экономического оживления, наблюдающийся в Африке в течение последних лет. Вместе с тем она отметила, что нет значительных оснований для чувства удовлетворенности в этом вопросе. Экономическое оживление носит пока неустойчивый характер и подвержено превратностям погоды и влиянию конъюнктуры на сырьевых рынках. Необходимо не упустить представившуюся возможность, для того чтобы заложить прочную основу процессу роста и развития в Африке. В частности, вооруженные конфликты на Африканском континенте способствуют созданию обстановки постоянной нестабильности, отвлекают ресурсы от целей долгосрочного развития, создают угрозу миру в регионе и вызывают массовые перемещения и страдания среди населения. В то же время, как было отмечено Советом Безопасности, африканские государства достигли значительного прогресса в области демократизации, экономической реформы и соблюдения и защиты прав человека. Она напомнила, что страны "восьмерки" в своем недавнем заявлении, принятом на встрече на высшем уровне Группы 7 в Денвере и озаглавленном "Африка: партнерство в целях развития", взяли на себя обязательство оказывать поддержку африканским странам, в частности, путем расширения доступа на рынки, обеспечения содействия со стороны международных финансовых учреждений и увеличения объема ОПР.

6. Генеральный секретарь ЮНКТАД отметил, что различия, существующие между Африкой и наименее развитыми странами (НРС) других регионов, оправдывают необходимость особого режима для обеих групп стран. Среди особенностей, характеризующих Африку, он отметил существование крайних форм гражданских волнений и уменьшение способности государств этого региона осуществлять свои основные функции. Одним из следствий этих тенденций является разрушение физической инфраструктуры в некоторых африканских странах. В этих условиях вряд ли можно ожидать, что одни лишь рыночные силы смогут восстановить необходимую физическую и социальную инфраструктуру. Для решения этой задачи требуется помочь со стороны международного сообщества. Оратор указал также на различия в экологических условиях между африканскими и другими НРС. Он отметил, что технологии "зеленой революции",

используемые в других регионах, сложно непосредственно применить в Африке из-за климатических и почвенных условий региона.

Оператор добавил, что нечто подобное урагану "Эль-Ниньо" в настоящее время угрожает сельскохозяйственным перспективам значительной части Сахелианского региона. Третья особенность, отличающая африканские НРС от остальных регионов, заключается в том, что большинство африканских стран не имеют экономических связей с соседними более преуспевающими странами. Например, в отличие от азиатских НРС, парадигма развития, напоминающая "журавлинный клин", не осуществима в случае большинства африканских стран. В заключение Генеральный секретарь ЮНКТАД отметил, что, несмотря на начавшийся в Африке экономический подъем и наблюдающиеся признаки, свидетельствующие о готовности международного сообщества сосредоточить еще более значительное внимание на проблеме развития в Африке, нельзя недооценивать масштабы стоящих задач, если действительно поставлена цель добиться устойчивого экономического роста в Африке в долгосрочной перспективе.

7. **Координатор ЮНКТАД по Африке** вкратце осветил доклад ЮНКТАД, озаглавленный "Вклад ЮНКТАД в осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы: состояние и перспективы экономики и вопросы экономической политики в Африке" (TD/B/44/12). Он отметил, что начавшийся экономический подъем не сопровождается увеличением производительных инвестиций и что необходимость обслуживания внешней задолженности означает, что африканские страны вынуждены направлять на это свои экспортные поступления, которые могли бы быть использованы для производительных инвестиций в интересах обеспечения устойчивого роста. Сокращение объема официальной помощи на цели развития (ОПР) также осложняет задачу африканских стран, стремящихся использовать начавшийся экономический подъем для создания более благоприятных перспектив долгосрочного роста. Кроме того, в этом документе обращается внимание на тот факт, что в условиях, как правило, слабых промышленных структур политика быстрой либерализации импорта не может способствовать повышению производительности и укреплению конкурентоспособности. Что касается либерализации операций по счету движения капитала, то в результате увеличения притока капитала наблюдается тенденция к повышению курса валют африканских стран, что в свою очередь приводит к снижению конкурентоспособности экспорта и увеличению импорта потребительских товаров. В области сельскохозяйственной политики снижение роли или роспуск советов по сбыту способствовало повышению относительных цен, от которого выиграли скорее торговые компании, чем производители. В документе также подчеркивается, что увеличение инвестиций в производство экспортруемых товаров и развитие физической инфраструктуры выступает одним из необходимых условий устойчивого роста, что делает необходимым облегчение бремени задолженности и увеличение объема ОПР. Следует содействовать развитию экспорта в нетрадиционных секторах, а в области сельского хозяйства необходимо найти сбалансированное соотношение между самообеспеченностью продовольственными товарами, изъятием части прибыли и гарантированием доходов для производителей.

8. Остановившись на вопросе об экономическом подъеме в Африке и лежащих в его основе причинах, представитель **Группы африканских стран** (Нигерия) рассмотрел проблему структурных реформ в африканских странах. Он указал, что, несмотря на значительные усилия, направленные на либерализацию цен и обменных курсов, приватизацию государственных предприятий, укрепление дисциплины в государственных финансах и устранение барьеров, препятствующих торговле и инвестициям, насчитывается весьма ограниченное число примеров успешного осуществления перестройки. Кроме того, как отмечается в Докладе о мировых инвестициях за 1997 год, несмотря на реформы, осуществленные с целью стимулирования потока прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в страны Африканского континента, приток ПИИ по-прежнему носит ограниченный характер и сосредоточивается на небольшой группе стран. Ссылаясь на Доклад о торговле и развитии за 1997 год, оратор отметил дальнейшее увеличение разрыва в доходах между африканскими странами и развитыми странами, и заявил, что, для того чтобы обратить вспять эту тенденцию, необходимо обеспечить надлежащий доступ к рынкам и увеличить инвестиции в физические и людские ресурсы. Он предложил международному сообществу принять меры для развития подлинного партнерства с Африкой, в рамках которого рост и развитие находились бы в центре африканской экономической стратегии. Усилия партнеров по развитию должны дополнять усилия африканских стран путем стимулирования направления инвестиционных потоков в Африку и оказания эффективной финансовой помощи в развитии инфраструктуры и содействии диверсификации сырьевого сектора и расширению нетрадиционного экспорта, что позволило бы странам региона придать устойчивый характер начавшемуся росту. Для того чтобы наблюдающийся экономический подъем перерос в устойчивый экономический рост, необходимо также обеспечить скорейшее и существенное уменьшение долгового бремени. Облегчение бремени задолженности в сочетании с увеличением ОПР позволило бы ослабить ограничения, связанные с платежным балансом, стимулировать увеличение частных инвестиций и экономический рост и высвободить ресурсы, необходимые для государственных инвестиций в физическую и социальную инфраструктуру. Вместе с тем если бы удалось уменьшить ряд требований, которыми обусловливается предоставление ресурсов, и ограничить их целями, имеющими непосредственное отношение к сфере применения ресурсов, то это облегчило бы решение стоящих задач.

9. В отношении Соглашения Уругвайского раунда он отметил, что Африка, по всей видимости, окажется в проигрыше в краткосрочной и среднесрочной перспективе в результате осуществления договоренностей Уругвайского раунда. Это связано с уменьшением выгод в рамках преференциального режима, которым пользуются африканские экспортеры в соответствии с Ломейской конвенцией и всеобщей системой преференций (ВСП), а также повышением стоимости импорта продовольственных товаров, с которым, по всей видимости, столкнутся страны, являющиеся нетто-импортерами продовольствия. Он предложил распространить преференциальный режим на чувствительные товары, представляющие интерес для африканских стран с точки зрения экспорта, и ослабить носящие ограничительный характер правила происхождения.

10. Представитель **Марокко** заострил внимание на важности обеспечения того, что начавшийся экономический подъем превратился в устойчивый экономический рост. Он отметил, что традиционный экспорт является недостаточной основой, способной обеспечить дальнейший экономический рост. Экспортные поступления должны использоваться для осуществления новых производительных инвестиций в экспортном секторе. Рекомендовав осуществление стратегий по обеспечению горизонтальной и вертикальной диверсификации, он подчеркнул, что основными препятствиями для накопления капитала и инвестиций в этих целях является большое бремя задолженности и ресурсы, направляемые для обслуживания долговых обязательств. Он также отметил существование очевидной тесной связи между обслуживанием задолженности и трудностями в сокращении масштабов нищеты в Африке. Кроме того, он заявил, что решение долговой проблемы необходимо также, для того чтобы предотвратить маргинализацию континента. В этой связи он приветствовал инициативу в интересах бедных стран с высокой задолженностью (БСВЗ), указав при этом на необходимость ее скорейшего осуществления и обеспечение принятия более гибких критериев в процессе ее реализации. Он также подчеркнул, что Африка будет и впредь зависеть от ОПР. ПИИ могут лишь дополнять ОПР. Даже в случае увеличения ПИИ, одних их будет недостаточно. В этой связи он выразил сожаление в связи с тем, что не только не выполняются согласованные целевые показатели ОПР, но и в течение последних лет наблюдается сокращение общего объема ОПР. Эту тенденцию необходимо обратить вспять, для того чтобы Африка смогла встать на путь устойчивого развития. В заключение он указал на необходимость определения четких целей непосредственно для Африки, в отличие от общих целей для НРС в целом. Он с удовлетворением отметил поддержку, проявленную Соединенными Штатами, Японией и Европейским союзом в отношении Африки на встрече в верхах стран "семерки" в Денвере.

11. Представитель **Группы азиатских стран и Китая** (Индонезия) отметил существенный рост, достигнутый в последнее время в ряде африканских стран. По его мнению, этот прогресс в значительной степени объясняется либерализацией торгового и инвестиционного режима, обеспечением адаптации национальных экономических структур и укреплением экспортного потенциала стран. Вместе с тем он отметил, что экономическое оживление будет краткосрочным, если нынешний экономический рост не приведет к новым инвестициям в физическую и людскую инфраструктуру, в промышленность и сельское хозяйство. Кроме того, по всей видимости, сохранятся хронические проблемы, касающиеся условий доступа к рынкам, неустойчивости цен на сырьевые товары и трудностей, с которыми сталкиваются эти страны в получении доступа к капиталу и технологии. Он отметил, что сравнительные преимущества развивающихся стран по-прежнему ограничиваются сохраняющимися нетарифными барьерами, злоупотреблением антидемпинговыми мерами и компенсационных пошлин и снижением размеров преференций. Так же, как и другие ораторы, он подчеркнул необходимость увеличения объема ОПР и снижения бремени задолженности и приветствовал в этой связи инициативу в интересах БСВЗ. Он указал, что, поскольку практически все основные проблемы развития носят глобальный характер, они могут быть эффективно решены только благодаря новому глобальному партнерству в целях развития с участием как развитых, так и развивающихся стран.

12. Представитель **Люксембурга**, выступая от имени **Европейского союза**, высказала несогласие с рядом выводов, содержащихся в документе ЮНКТАД TD/B/44/12. По ее мнению, в содержащихся в докладе выводах преувеличиваются риски, связанные с принятием странами политики либерализации, и недооцениваются позитивные результаты, вытекающие из некоторых мер в области либерализации. Она также заявила, что сторонники политики либерализации никоим образом не выступают за принятие общих и недифференцированных подходов. Кроме того, она высказала сожаление в связи с тем, что в докладе в связи с рассмотрением политики либерализации не был освещен вопрос о региональной интеграции. В этой связи она упомянула, что региональная интеграция может облегчить достижение экономии, обусловленной ростом масштабов деятельности, и создать экономическое пространство, которое будет более конкурентоспособным, устойчивым и привлекательным для иностранных инвесторов. Признав риски, связанные с неустойчивыми потоками капитала и колебаниями обменных курсов, она отметила, что задача привлечения ПИИ имеет для Африки более важное значение, чем любые проблемы, которые могут возникать в связи с неустойчивыми потоками краткосрочного капитала. Она также отметила, что в документе следовало бы более глубоко проанализировать политические и макроэкономические ограничения, сдерживающие инвестиции в Африке. В этой связи более пристальное внимание следовало бы уделить вопросам "национального управления", таким, как надлежащая нормативная база, рыночная конкуренция, транспарентность, независимость судебных органов и укрепление таможенных служб, финансовых институтов и других посредников. С другой стороны, она согласилась с положениями доклада, касающимися отрицательных последствий, к которым может привести выпуск советов по сбыту в связи с либерализацией сельскохозяйственного сектора. Она высказала обеспокоенность, которая также нашла отражение в докладе, по поводу того, что основными бенефициарами такой политики выступают скорее экспортёры и посредники, чем производители. Она также согласилась с тем, что облегчение бремени задолженности путем осуществления инициативы в интересах БСВЗ выступает одним из необходимых условий для того, чтобы отвечающие предъявляемым требованиям африканские страны смогли достичь устойчивого экономического роста. Вместе с тем экономические вопросы являются лишь одним из аспектов, от которых зависит развитие африканских стран. Оратор указала на необходимость принятия комплексного подхода к развитию Африки, охватывающего политические, социальные и экологические аспекты, а также собственно экономические задачи.

13. Представитель **Китая** остановился на вопросе о связях его страны с Африкой. Он отметил, что в течение периода 1956–1995 годов Китай оказал помощь в форме осуществления более 500 проектов в 52 африканских странах. Эта помощь включала подготовку кадров, а также материальное и техническое содействие. В 1996 году объем помощи Китая африканским странам превысил 4 млрд. долл. США, что более чем в четыре раза превосходило объем помощи в 1990 году. Кроме того, в 90-х годах наблюдался быстрый рост торговли между Китаем и африканскими странами. По оценкам, в 1997 году общий объем этой торговли превысит 5 млрд. долл. США. С целью облегчения торговых связей китайское правительство создало "центры по поощрению инвестиций и торговли" в десяти африканских странах и "китайскую зону

"промышленного развития" в одной из этих стран. Он заявил, что Китай намерен продолжить укрепление механизмов сотрудничества с Африкой, вносящих вклад в усилия африканских стран по достижению устойчивого развития.

14. Представитель **Республики Корея** отметил, что в прошлом африканские страны, несмотря на изобилие природных ресурсов, не смогли воспользоваться результатами процесса глобализации в силу ограниченных возможностей в сфере предложения, недостатков в инфраструктуре и политической нестабильности. Оратор высказал мнение о том, что, хотя объем ОПР в реальном выражении сократился, ПИИ способны сыграть позитивную роль в развитии африканских и других НРС. Он также отметил, что свыше 20% ОПР его страны направляется в африканские страны. Эта помощь включает осуществление безвозмездных проектов, помочь натураой и направление медицинских групп и других добровольцев в Африку. Оратор подчеркнул, что, хотя ОПР международного сообщества имеет важное значение, достижение целей развития в африканских странах зависит прежде всего от их собственных усилий. Они должны иметь свое собственное видение и политическую решимость содействовать его реализации на практике. Международная помощь может играть лишь второстепенную, содействующую роль.

15. Представитель **Южной Африки** остановился на вопросе об экономическом подъеме в Африке главным образом в связи с принятием многими африканскими странами надлежащей макроэкономической политики и политики либерализации, благодаря чему они смогли более эффективно интегрироваться в мировую экономику. Он отметил, что частный сектор, хотя еще только формирующийся в большинстве африканских стран, успешно разрастается, была проведена рационализация государственных структур и более значительное внимание уделяется эффективному управлению людскими ресурсами и их развитию. Он также отметил восстановление мира в ряде истерзанных войной стран. Вместе с тем правительствам африканских стран следует приложить более значительные усилия для принятия стабильной макроэкономической политики, создания благоприятной среды для инвестиций и повышения транспарентности своих экономических методов. В то же время оратор отметил, что, хотя правительства африканских стран несут основную ответственность за развитие своих стран, необходимо также обеспечить благоприятные внешние условия. В частности, международному сообществу следует принять безотлагательные меры с целью решения проблемы большого долгового бремени, с которым сталкиваются практически все африканские страны. На международное сообщество ложится также ответственность за обеспечение того, чтобы интеграция африканских стран в мировую экономику отвечала их интересам. Эта последняя цель может быть достигнута путем предоставления благоприятного доступа на рынки для сырьевых товаров, экспортруемых африканскими странами; облегчения потоков производительных инвестиций, технологий и ноу-хау в африканские страны; и оказания помощи в устранении отрицательных последствий, с которыми могут быть связаны неустойчивые потоки краткосрочного капитала.

16. Представитель **Ганы** остановился на проблемах Африки с точки зрения конкурентоспособности региона в рамках мировой экономики. Он отметил, что, несмотря

на утверждения некоторых экспертов относительно того, что Африка может получить определенный выигрыш от политики либерализации, страны со слабой экономикой не могут рассчитывать на какие-либо автоматические выгоды. Политика либерализации, принятая многими африканскими странами, привела, по его мнению, к тому, что эти страны столкнулись с сильной конкуренцией со стороны импорта, а также в секторе услуг, что во многих случаях связано с крайне серьезными последствиями для отечественных отраслей. В этой связи правительствам африканских стран следует принять конкретную политику, направленную на повышение конкурентоспособности их стран. Им следует наладить взаимодействие с частным сектором с целью создания благоприятной среды для организации отечественного производства основных товаров и услуг. Кроме того, частному сектору, правительствам и международному сообществу следует приложить совместные усилия для формирования инфраструктуры и предпринимательских кадров, необходимых для того, чтобы отечественные предприятия стали более конкурентоспособными и смогли выдержать давление, оказываемое в результате либерализации экономической среды. С тем чтобы избежать ошибок в результате чрезмерной защиты, протекционистские меры должны носить селективный характер и дополняться финансовой поддержкой и обеспечением доступа к соответствующим технологиям. Это относится также и к экспортным секторам, в которых страны обладают естественным конкурентным потенциалом. Следует всячески поощрять развитие моделей роли местного бизнеса для стимулирования формирования эффективных и действенных производственных единиц и в то же время с подключением всех сил государства поддерживать основные предпринимательские группы в рамках усилий по воспитанию культуры предпринимательства. Правительства африканских стран должны поощрять всех представителей частного сектора, вне зависимости от их политической ориентации, к участию в развитии местной предпринимательской базы. Международные учреждения могли бы оказать поддержку этим усилиям по повышению конкурентоспособности африканских стран путем предоставления конкретной помощи, направленной на активизацию этого процесса развития предпринимательства.

17. Выразив признательность секретариату ЮНКТАД за подготовку документа TD/B/44/12, представитель Сенегала высказал сожаление по поводу того, что в документе не был затронут вопрос об эффективности технической помощи по линии Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НПООНРА) в деле содействия экономическому подъему в Африке. Он согласился с тезисом о том, что Африка нуждается в большем объеме инвестиций, и указал, что причина, по которой в Африку не поступает более крупных ПИИ, заключается в отсутствии юридических гарантий и других мер, которые применялись бы последовательно и тем самым позволили бы поднять уверенность инвесторов в достижении ожидаемых результатов. Отсутствие подобных гарантий в области ПИИ невозможно преодолеть с помощью таких заманчивых мер, как устроение "налоговых каникул", и других фискальных стимулов. Исходя из этого, Сенегал присоединился к двум другим африканским странам в деле создания африканского учреждения, получившего название Организация по унификации прав предприятий в Африке (ОАДА). Отметив, что Франция, Япония и Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН)

оказали финансовую поддержку проекту создания ОАДА, он выразил надежду на то, что секретариат ЮНКТАД найдет способы оказать содействие в учреждении ОАДА в Африке.

18. Представитель Японии рассказал о деятельности своей страны по оказанию поддержки и технической помощи Африке. Он отметил, что в 1995 году его страна выделила Африке в качестве двусторонней ОПР свыше 1,3 млрд. долл., из которых 748 млн. долл. были предоставлены в форме безвозмездной помощи. Он упомянул также о ряде инициатив, предпринятых его правительством с целью повышения общей осведомленности о проблемах Африки и активизации сотрудничества с этим регионом со стороны международного сообщества. В их числе - Токийская конференция 1993 года по проблемам международного развития, Окинавская конференция 1997 года в целях развития, а также ряд международных семинаров по новым стратегиям развития, проведенных в Токио. Он отметил, что в 1998 году будет проведена вторая Токийская международная конференция по проблемам развития в Африке, на которой будут рассмотрены сдвиги, произошедшие со времени проведения первой конференции, и сформулирована программа действий. Этот делегат заявил также, что его правительство поддерживает осуществляемый ЮНКТАД проект, направленный на изучение уроков, связанных с опытом развития в Южной Азии, на предмет их применимости в африканских странах.

19. Представитель Кубы сосредоточил внимание на вопросах глобализации и взаимозависимости. Он выразил признательность за выводы, сделанные в Докладе о торговле и развитии, 1997 год, и заявил об их полной поддержке. Затем он высказал замечания по поводу роста глобального неравенства и маргинализации африканских и других бедных стран в результате процесса глобализации. Он рассказал об усиливающейся поляризации населения по уровням доходов внутри развивающихся стран, назвав это явление атрибутом глобализации. Он указал, что недопустимо оправдывать рост неравенства в уровнях доходов как цену, которую стоит заплатить за участие в процессе глобализации. Прискорбно, что парадигма политики либерализации, составляющая часть процесса глобализации, отодвинула на задний план другие концепции и модели развития. В этом отношении ЮНКТАД призвана сыграть важную роль в проведении анализа и оказании технической помощи, с тем чтобы позволить развивающимся странам понять и правильно использовать возможности, открывающиеся для них в результате изменений в области международной торговли, инвестиций и финансов. Он отметил также, что его страна пострадала от Акта Хелмса-Бэртона и других мер, принятых Соединенными Штатами с целью затормозить развитие Кубы.

20. Представитель Норвегии заявил, что экономическое оживление, наметившееся в последнее время в Африке, никак нельзя считать устойчивым, поскольку оно остается уязвимым для колебаний цен на сырьевые товары. В целях обеспечения устойчивого роста необходимо использовать увеличение экспортных поступлений для модернизации промышленного потенциала и вложения средств в физическую и социальную инфраструктуру. В конечном итоге это приведет к повышению конкурентоспособности Африки на экспортных рынках и к снижению ее зависимости от импортируемых товаров. Вместе с тем долговое бремя и сокращение потоков ОПР делают такие перспективы для

многих африканских стран весьма отдаленными. Инициатива в интересах БСВЗ имеет колоссальное значение для сокращения долгового бремени, но успех в ее осуществлении зависит от согласия всех сторон принять на свои плечи соответствующую долю этого бремени: иными словами, кредиторы должны быть готовы предоставить помочь для облегчения долгового бремени в соответствии с предложениями бреттон-вудских учреждений; доноры должны предоставить необходимые средства; а страны-должники должны взять на вооружение разумную экономическую политику. Он отметил, что его страна будет и далее настаивать в Парижском клубе на 90-процентном сокращении долга в рамках этой инициативы, и настоятельно призвал всех доноров добиться выхода на согласованный целевой показатель по ОПР в размере 0,7% от валового внутреннего продукта (ВВП).

21. Представитель **Египта** отметил, что есть основания для осторожного оптимизма в оценках улучшения показателей экономического роста в Африке. Обратившись к документу TD/B/44/12, он выразил мнение о том, что помимо проведения различий между Северной Африкой и Африкой к югу от Сахары было бы полезно дезагрегировать африканский регион к югу от Сахары на отдельные субрегионы с учетом разных экономических показателей этой группы. Он согласился с приведенным в этом документе тезисом о том, что дефицит подробных данных и информация об африканских странах затрудняет анализ положения в этом регионе. Кроме того, он отметил желательность большего заострения внимания на роли международного сообщества в секторах, представляющих интерес для африканских стран. В этой связи он с удовлетворением отметил различные инициативы в интересах Африки, выдвинутые Соединенными Штатами, Японией и Европейским союзом. Он выразил сожаление по поводу того, что приведенные в этом документе выводы не были в большей мере детализированы по таким аспектам, как падение объема капиталовложений в регионе, конкурирующий спрос на ресурсы, порождаемый потребностями в оплате импорта и обслуживании задолженности, ухудшение условий торговли Африки и снижение доли продукции обрабатывающей промышленности во многих африканских странах. По его мнению, будущая аналитическая работа секретариата ЮНКТАД в связи с проблематикой Африки должна охватывать роль условий торговли, динамики экспорта, доступа к рынкам и инвестиционных потоков для развития Африки, включая определение дальнейших мер, которые следует принять на национальном и международном уровнях. В числе других важных областей он отметил анализ состояния информационной инфраструктуры в Африке, а также возможный вклад региональной интеграции в развитие в Африке. В будущей аналитической работе ЮНКТАД над проблематикой Африки следует по-прежнему применять подход, принятый на вооружение в этом документе и заключающийся в поиске ответа на то, что можно сделать для обеспечения устойчивости экономического оживления в Африке.

22. Представитель **Объединенной Республики Танзания** подчеркнул важное значение инфраструктуры для развития экономики африканских стран. Он указал, что о капиталовложениях не может быть и речи и что вопроса о доступе к рынкам даже не возникает, если товары не могут попасть на эти рынки в принципе. Он отметил, что несмотря на признание международным сообществом того обстоятельства, что неадекватная

инфраструктура является слабым звеном в развитии африканских стран, проблема ненадежной инфраструктуры так и остается нерешенной. Затем он переключил свое внимание на сельское хозяйство, которое, как он отметил, по-прежнему страдает от неустойчивости цен. Необходимо, чтобы международное сообщество оказывало более активную поддержку Общему фонду для сырьевых товаров. В этой связи он заострил внимание на необходимости горизонтальной и вертикальной диверсификации сельского хозяйства в африканских странах.

23. Представитель **Организации африканского единства** заявил, что любые попытки реализовать инициативу, в которой в полной мере не учитываются специфические обстоятельства малых островных развивающихся стран в Африке, будут бесплодными и вредными. Кроме того, Общий фонд для сырьевых товаров должен играть ключевую роль в предоставлении специальной финансовой помощи для поощрения товарной диверсификации в африканских странах. Он выразил удовлетворение по поводу анализа, приведенного в документе TD/B/44/12 в связи с инвестиционными вопросами, поскольку капиталовложения имеют приоритетное значение для развития в Африке. Вместе с тем он выразил мысль о том, что в число приоритетных для Африки областей в связи с осуществлением НПООНРА следует добавить аспекты взаимосвязи между торговой, инвестиционной и экологической политикой. ЮНКТАД следует провести исследование для определения того, где необходимо осуществить капиталовложения в целях укрепления институционального потенциала, необходимого для осуществления природоохранной политики в Африке.
